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	基本信息

	  课题
	新闻类语段压缩之拟标题

	作者及工作单位
	斗门区第一中学 

	教材分析

	【教学内容分析】

纵观近年各地高考语言表达题，可以看出压缩语段题的基本趋势为：

1.从形式上看，开放程度越来越大，实用性、能力性越来越强，贴近生活；

2.从文体上看，压缩语段主要包括四种类型，即叙事性语段、描写性语段、议论性语段和说明性语段；

3.从试题类型看，压缩语段题主要有新闻标题拟定题，主要信息归纳题，语段观点提炼题和人物形象概括题四种类型；

4.俗话说“看书先看皮，看报先看题”。新闻标题对于吸引、引导人们阅读新闻报道具有举足轻重的作用。

	学情分析

	【教学对象分析】

1.学生的兴趣：对新闻的标题比较感兴趣，但拟写新闻标题有一定难度。

2.学生的知识基础：学生在高二时学过短新闻两篇：《别了，“不列颠尼亚”》和《奥斯维辛没有什么新闻》。初步了解新闻的相关知识：新闻六要素、消息类新闻的结构。

    3.学生的认识特点：之前学生接触压缩语段，总分值为3~5分，学生得分为1~2分，得分较低。学生问题主要体现在不了解此类题的题型特点，命题思路，往往是盲目地进行筛选，对于重点、考点了解不到位，造成遗漏重要信息。因此，希望通过了解新闻语段压缩题题型特点，拟新闻标题使学生掌握筛选、提炼、概括的能力。

	 教学目标

	 【教学目标】

1.知识与技能：通过了解新闻语段压缩题“拟写标题”的题型，使学生提升筛选、提炼、概括信息的能力

2.过程与方法：练习与探究

3.情感态度与价值观：增加关注新闻标题的兴趣，培养学生阅读报纸的素养——喜欢读、会读；提升学生的概括新闻要点的能力、鉴赏能力，从而增强应考信心
 

	教学重点和难点

	 1、拟好新闻标题
 2、探究拟好标题的方法、

	教学环节和教学内容
	 教师活动
	学生活动
	设计意图

	一、话题导入

 二、考点探究  

（一）要点回顾

新闻的六要素：（1）时间（2）地点（3）人物（4）事件的起因（5）经过（6）结果

新闻的结构：一般包括标题、导语、主体、结尾四部分。

（二）讲练结合：怎样拟写一个好标题？

（1）看一看：标题的基本元素

    1.北京将建4个湿地保护区

    2.旅顺警方大力整治学校周边环境。

    3.热浪袭击日本

    4.云南迪庆州否认为谢娜婚礼耗资3000万

（2）记一记：新闻标题的两个基本标准

    1.简明

2.准确

（3）活学活用

     学案练习一

提炼解题方法

   1.初步阅读

   2.寻找信息点

   3.提取信息点

   4.整合信息点

3、 实战演练

   学案练习二

   学案练习三

   学案练习四

4、 拓展延伸：

新闻标题的更高要求：生动形象

学案练习五

5、 课堂小结

（1）好的新闻标题的三个标准

（2）拟写好的新闻标题的四步曲

6、 布置作业

 （1）完成学案中的练习六

 （2）素材一：“眼球经济”是依靠吸引公众注意力获取经济收益的一种经济活动，在现代强大的媒体社会的推波助澜之下，眼球经济比以往任何一个时候都要活跃。联系生活中的新闻报道，简要谈谈你对“眼球经济”中媒体应该扮演怎样一个角色的看法？
    素材二：“标题党”是指哪些靠标题来博取眼球，吸引人气，骗取点击的组织，他们总是语不惊人死不休。请你联系自己的生活，谈谈你对“标题党”的看法。两则素材，任选一则，不少于200字。
	简单分析媒体新闻标题与高考真题中拟写标题的不同标准，指明这类题型侧重考查学生的概括能力。

引导学生回顾方向

展示PPT

评价学生思考结果

教师板书

教师观察学生完成情况、有针对性地讲授

教师板书

显示PPT

教师讲授

教师观察学生的做题情况，及时点评。

展示PPT
	学生观察与思考，口述思考成果

学生思考、集体回答

学生思考、讨论、作答

学生思考、记笔记

学生思考、讨论、作答

学生思考、倾听、做笔记

学生思考、作答

学生练习

学生思考、聆听

学生记作业
	帮助学生明确高考题考查模块，并引出课题。

温故知新，明确重点。

通过分析新闻的标题初步了解新闻标题的结构、形式和内容的要求。

通过初步练习引导学生理解简明、准备两个基本标准的必要性。

通过练习引导学生理清做题思路。

通过做题，及时巩固所学内容，提升学生对方法的理解和运用能力。

通过回顾本堂课的知识，加深印象。

巩固知识提升实践能力

	板书设计（需要一直留在黑板上主板书）

	 
 

	学生学习活动评价设计 

	设计评价方案，向学生展示他们将被如何评价（来自教师和小组其他成员的评价）。另外，也可以创建一个自我评价表，这样学生可以用它对自己的学习进行评价。

	教学反思


1.这堂课基本完成了教学目标，思路清晰，学生基本掌握了基本的答题思路和方法，从课下作业情况上看，学生基本掌握了答题技巧。

2.在教学过程中仍然出现了很多问题，比如中间由学生答题部分的时间节奏掌控的不是很好，由于选择的例题没有明显体现出梯度差，直接导致的结果就是课堂节奏比较快，没有难点，也没有亮点。所以，如果以赛课的角度看，这堂课并不成功。今后的教学中要向“选题要严谨、语言要精致、氛围要活跃”努力。
